Karta pracy – pH i odczyn roztworu

Imię i nazwisko ……………………….
Będziesz musiał/-a skorzystać z kalkulatora, który ma funkcję logarytmowania !!!
Wyniki zaokrąglamy do jednego miejsca po przecinku.
W\
1. Wpisz definicję i wzór na pH roztworu.

2. Określ zakresy wartości pH dla roztworu o odczynie:

a) kwasowym …………………….

b) zasadowym ………………………..

c) obojętnym …………………………..

3. Uzupełnij tabelę wykorzystując zależność pomiędzy ilością jonów H+ i OH- w roztworze
Wartość pKw ma kluczowe znaczenie dla definicji skali pH. Między pH i pKw występuje zależność:

pH + pOH = pKw = 14
[H+]([ OH-] = 10-14 mol/dm3

	Stężenie jonów [H+] mol/dm3
	pH
	Stężenie jonów [OH-] mol/dm3
	pOH
	Odczyn roztworu

	0,1
	
	
	
	

	0,02
	
	
	
	

	
	
	0,000005
	
	

	
	
	10-3
	
	

	
	7
	
	
	

	
	
	
	12
	


4. Uszereguj ciecze od najbardziej do najmniej kwasowego odczynu:

a)  mydło-pH=5,5;  proszek do prania – pH=8;   szampon do włosów- pH=6
………………………………………………………………….

b) kawa naturalna – pH=4;   kwaśne mleko – pH= 5;     10% ocet – pH=3

…………………………………………………………………..

5. Uszereguj płyny ustrojowe o podanych wartościach pH według wzrastającego w nich stężenia jonów H+
Krew = 1,6


Żółć = 7,8


mocz = 5,5

…………………………………………….

6. Oblicz ile razy jest większe stężenie jonów H+ w soku z cytryny o pH = 3,5, od stężenia tych jonów w Coca-coli o pH = 4,5? (muszą pojawić się obliczenia)

7. Oblicz pH roztworu, który w 3 dm3 zawiera 0,06 mola wodorotlenku sodu (NaOH
).

8. Oblicz pH roztworu, który w 500 cm3 zawiera 0,315 g kwasu azotowego (V
).
9. Oblicz stężenie molowe roztworu kwasu solnego – HCl o pH = 2
.

10. Oblicz stężenie molowe roztworu wodorotlenku strontu – Sr(OH)2 o pH = 11
.
�1.Oblicz najpierw stężenie jonów OH-


2. Oblicz pOH


3. Oblicz pH


�1.Oblicz ilość moli HNO3


2. Oblicz stężenie jonów H+


3. Oblicz pH


�1. Oblicz stężenie jpnów H+


2. Oblicz stężenie roztworu w oparciu o równanie dysocjacji tego kwasu.


�1. Oblicz pOH


2. Oblicz stężenie jonów OH-


3. Oblicz stężenie roztworu w oparciu o równanie dysocjacji.





